



“火出圈”的“村界杯”足球赛

核心提示

“春节期间,徐州沛县八堡村的足球比赛在当地火了,每天都有十里八乡的村民来观赛……烤红薯等商业配套也跟过来了,停车都停不下来。村民也都不打牌了,都出来看比赛。”这是《人民日报》在春节期间发布的一段微博内容,并配了“村界杯”比赛的画面。没想到这条微博很快爆火,视频播放量短时间内攀升到280多万次,微博点赞近2000条。随后央视新闻频道也进行了题为“小小乡村足球赛,千人欢聚过大年”的报道。一场农村草根足球赛,彻底“火出圈”,让比赛的组织者和参与者石明松始料不及。

A 为村民提供方便

进入正月后的沛县最低气温降至零下10℃,但在鹿楼镇八堡村足球场上却异常“火热”。

春节期间,附近的村民都会来到八堡村足球场观看球赛,还有很多群众驱车前来,寒冷的气温丝毫没有影响村民们的观赛热情。

沛县足协副会长李南昆介绍道:“‘村界杯’其实都是村民自发组织的活动。这座足球场是2019年当地政府建成后向老百姓开放的,给当地村民踢足球提供了方便。”

“后来其他村民也陆续参与进来,来这里踢球的人越来越多,最终诞生了一支由八堡村和邻村七堡村组成的球队,也就有了大家口中的‘村界杯’了。”

目前这项活动已经举办三年了,今年有除了沛县当地球队以及徐州市其他地区球队外,还有来自山东的球队参加,活动影响力越来越大了。

“虽然‘村界杯’不是正式赛事,但仍受到了县里各级部门的重视,县文体部门、县电视台等单位都来了采访宣传,县足协许多同志都志愿参与到活动组织当中。”

对于“村界杯”的火爆,沛县足协副秘书长石明松感慨万分,因为他家就住在沛县鹿楼镇八堡村,做为活动的组织者及参与者,他见证了“村界杯”在当地的发展。

石明松介绍说:“村委会对我们足球活动非常支持,球场的场区绘制,竞赛组织协调等工作都由村委会专人负责。比赛的裁判基本都是由我和几名体育教师担任的,也没有劳务费,就单纯的喜欢热爱足球运动。”

B 十里八乡都来了

其实“村界杯”的火爆并非一日之功,石明松回忆道:“球场刚建成时,大家都忙着农活,基本上就我一个人在那用场地练球,后来陆续有其他村民参与进来,慢慢地来这里踢球的人多了起来。”

“2021年春节开始,村民们便自发组织了足球赛,规模逐渐越来越大,得到的关注也越来越多。村民们对于我们的比赛十分支持与期待,每天都有许多群众自发前来观赛,每一场比赛结束后都会有村民询问下一场比赛是什么时候?”

“今年春节假期一连踢6天的比赛,不仅球员们踢得过瘾,当地的村民也是大饱眼福。足球比赛已经成为当地村民春节期间不可缺少的娱乐活动了。”

“村界杯”火爆,在整个沛县都名声大噪,十里八乡的村民前来捧场,外面开车来的也不在少数,甚至邻省山东也有人驱车前来,“两三公里之外就停不下来了,老百姓都看比赛了,也不打牌了,基本都来看球赛了……”

一场“村界杯”上千人围观,还带火了商业,烤肠、铁板鱿鱼、烤红薯等“商业配套”也被带动起来。



C 坚定孩子们热爱

1月24日下午,在“村界杯”众多观众中还来了一位国脚,这就是徐州沛县籍国脚李昂。

回家过年的他也现身“村界杯”现场,为参加比赛的球员加油助威,“我特别想感受沛县‘村界杯’的氛围,之前听说过‘村界杯’,也看过视频。今天能够来到现场,确实感觉不一样。”

“在这个相对偏僻的地方,有这么多球迷、有这么多老乡关注一场业余的比赛,我觉得非常震撼,也让我非常吃惊。整个场地围满了人,让我非常感动。”

随后李昂也拍摄了活动视频上传至自己的微博上,对家乡的足球活动进行了宣传助力。

来自沛县歌风小学的体育老师魏名辉也说:“‘村界杯’现在火遍家乡体育圈,我们学校足球队的小队员都主动要求家长带领他们前去观看。”

“在现场观赛除了能欣赏到高水平的技战术,还能让小队员在家门口感受浓厚的足球氛围,让他们更加坚定对足球运动的热爱。”

“希望‘村界杯’能成为孕育足球苗子的好平台,发现和培养更多的优秀运动员。”

据澎湃新闻

有话直说

体育本就该这样

张永群

在这个春节,江苏徐州沛县的“村界杯”火了。从初一到初七,每天都有足球赛在鹿楼镇八堡村举办。虽然气温降至零下,但场上球员们跑得火热,场外村民们热情不减,十里八村的乡亲们自带小马扎前来观赛,甚至带火了烤红薯、铁板鱿鱼等商业配套。一场场村子里的球赛也吸引到市里的足球爱好者和不少专业球员,回家过年的国脚李昂也来到了比赛现场。

2019年,八堡村建起了足球场,从此参与足球运动的村民越来越多,“村界杯”也逐渐演化成新的年俗。参与球赛的人们不为奖项,不为输赢,为的是这项运动本身。

村民自发组织、村委会负责协调、县足协志愿者和体育老师们免费担任裁判、参与者不分年龄和球技……透过媒体的讲述,我们看到的是人们对足球运动纯粹的喜爱与热爱。“村界杯”的动人之处正是这里,“村界杯”旺盛的生命力也正源于这里。

我们时常会看到这样的宣传标语:“我运动 我健康 我快乐”,这一场场草根球赛不就是对这句话最好的诠释吗?体育就应该是这样,应该是这副自信快乐的模样。

从火出圈的“村BA”,到引发热议的县级球队泾川文汇,再到“村界杯”,近几年,草根比赛、草根球队频频出现在公众的视野中。这不仅代表了体育运动参与度的扩大和民众体育热情的提升,更是乡村基层经济社会发展的缩影。如今,越来越多的人有条件、有时间去享受体育、奔赴热爱。

面对“村界杯”的走红,我们与其急着探究它会为中国足球带来什么,不如来直观地看看,它为乡村带来了什么。从一块足球场开始,到颇具规模的“村界杯”,村民们逐渐发展出丰富的文化娱乐活动,在农闲时有了更多让自己快乐起来的选择。春节期间,很多人不打牌不搓麻将,而是选择骑车来看球,足见其吸引力之大。足球运动逐渐融入到了生活里,而人们在参与中感受到体育带来的振奋和畅快,在人与人的互动中体会到连结与幸福。

这样的热爱与参与,也是竞技体育发展的源头活水。怀着这样赤诚的热爱,保持这样大众参与的氛围,足球运动的基石便会打得更牢。会有更多的人爱上足球,足球也会成为更多人生活的一部分。这样,无论是相关人才的诞生、还是竞技上的成果,都会水到渠成。

因此,谈到火起来的“村界杯”,我们应该思考的是,要怎样更好地呵护好这份纯粹,维护好这样的气氛。通过场地、设备等条件的提升,通过培训、比赛等特色活动的组织,通过更专业更因地制宜的引导,来更好地满足村民们对于健康和文化娱乐的需求,让更多人可以尽情地奔跑、尽情地欢呼。